CONCURSUL CHIMEXPERT EDIŢIA a II-a

Etapa I, seria III, clasa a X-a

1. cantitatea de carbon în 4,337mg compus organic:

12/44*10,35 = 2,8227 mg C

Cantitatea de O şi H: 4,337-2,8227 = 1,5143

Reacţii: 1/2O​2(din probă) + C =CO                            (1)
              5CO + I2O5 = I2 + 5CO2                                (2)
              I2 + 2Na2S2O3 = 2NaI + Na2S4O6                  (3)
       E Na2S2O3 = M Na2S2O3 = 126                                                          5 puncte
        Cantitatea de tiosulfat din 28,25 ml soluţie 0,001n : 
              28,25*126*0,001/1000 = 3,5595 · 10-3g Na2S2O3                      2 puncte
       Cantitatea de CO rezultată din reacţia probei cu carbonul:

             5*28*3,5595 / 2*126 = 1,9775 mg CO

       Cantitatea de oxigen din proba:

                   16*1,9775/28 = 1,13 mg O

       Cantitatea de H: 0,3843mg                                                                 5 puncte
        Raportul atomic(formula brută):

         C: H : O = 0,2352 : 0,3843 : 0,0706 = 10 : 16 : 3                           3 puncte
Total 15 puncte
2. Se notează formula substanţei: CxHyOz 

Se exprimă procentele de C, O şi H în sistemul de ecuaţii:

n /100 = 12x / (12x + y + 16z)      x = n/12                                     3 puncte
n / 100 = 16z / (12x + y + 16z)      z = n/16                                    3 puncte
(100 – 2n)/ 100 = y/100          rezultă că y = 100 – 2n                    3 puncte
12x + y + 16z = 100                                                                        3 puncte
Deci formula va fi: Cn/12H100-2nOn/16   sau Cn/3H8(50-n)On/4
Ecuaţia reacţiei de combustie:

Cn/3H8(50-n)On/4 + ( 100 – 43n / 24)O2 → n/3 CO2 + 4(50-n) H2O   3 puncte
Total 15 puncte
3. A – ciclohexan                                                                                 3 puncte
Prin izomerizare se formează metil ciclopentanul care are un singur atom de C primar                                                                                               2 puncte
Total 5 puncte

4. Compusul A este 2,7 – dimetil – 2,4,6 –octatriena                   5 puncte                      
Compusul B poate fi: 
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10 formule X 2puncte = 20 puncte
Total 25 puncte

5.  CxHy + (x + 0,25y) O2 → x CO2 + y H2O
       H2  + 1/2 O2 → H2O                                                                                  5 puncte
       M = 1,785*22,4=40                                                                                  2 puncte
       Din 44XCO2 + 32XO2 = 40
                XCO2 + XO2 = 1                                                                              
       Rezultă că XCO2=0,66 şi XO2 = 0,33, deci, raportul este de 2:1             3 puncte
       Amestecul final conţine: 40x CO2 şi (180-40x-10y) O2

       40x CO2 =2 (180-40x-10y) O2 rezultă că y = 36-12x, singura solutie reala este    pentru x=2 şi y=6                                                                                   5 puncte
Total 15 puncte

6. a)Se agită amestecul şi se observă apariţia unei culori.  galbene, chiar la rece.                                                                                                  5 puncte
Se încălzeşte amestecul pe o baie de apă fierbinte timp de 5 minute sub agitare şi se toarnă într-un volum de patru ori mai mare de apă rece.

b) Se obţine α nitronaftalina, care se separă sub formă de ulei de culoare galbenă, care sub agitare cristalizează.                               5 puncte

c) Ecuaţia reacţiei este:

                 C10H8 + HNO3​  = C10H8 – NO2  + HOH                        5puncte
Total 15 puncte
10 puncte se acorda din oficiu
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